

山东省青岛市“最美退役军人”马怀龙连续15年扶困助残—— 46把钥匙承载群众信任

■卢绪成 荣昊湜



冬日清晨，山东省青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警、退役军人马怀龙，来到青岛市中心医院，看望在此就医的孤寡老人刘本义。一路上，马怀龙随身携带的沉甸甸的一串钥匙叮当作响。这串钥匙的背后，有一段暖心故事。

马怀龙出生在沂蒙革命老区，受家庭熏陶，从小在心里种下参军报国的种子。1984年，他参军入伍，2008年从部队转业，成为一名社区民警。

马怀龙负责的兴隆路社区地处老城区，常住居民7000余户2万余人，孤寡老人、空巢老人、困难家庭比较多。第一次走进社区，他把走访到的孤寡老人、困难家庭情况一一记录在工作日记上，也默默记在心里。

2008年6月，马怀龙到辖区一户居民家走访，了解到女主人宋月兰双腿残疾，男主人杜盛昌身患糖尿病已无法下床，家里还有一个上初中的孩子，生活极为困难。

得知杜盛昌萌生放弃就医的想法，马怀龙二话不说背起他直奔医院，并垫付了医药费。杜盛昌住院治疗期间，需要有人在医院陪护。“家里没人，孩子怎么办？”“孩子我来照顾！”马怀龙接过宋月兰家的钥匙，也接过了照顾孩子的重任。

这是马怀龙收到的第一把钥匙。此后，马怀龙一直帮衬着这个困难家庭，帮他们走出困境。

2018年12月，在辖区办案时，马怀龙看到一位老人趴在雪地里捡拾东西。

西。经过了解得知，老人年逾七旬，户口在外地，独自居住在一间废弃的小屋，屋顶漏风、门窗破损。

通过房屋中介，马怀龙出钱在派出所附近帮老人租了一套一居室，并置办了家具、厨具、冰箱等生活用品。搬进温暖舒适的房屋，老人热泪盈眶。

由于长期居住条件差，老人双侧股骨头坏死，膝盖积水，不能正常行走。马怀龙带着老人求医问药，为老人购买治疗仪器及各种药品，还动员周围好心人一起帮助照顾老人。在大家的精心照料下，老人的身体逐渐好转。

为行动不便的老人做饭，资助孤儿，为没报上户口的居民忙前跑后……多年来，马怀龙像照顾自己的亲人一样，照顾和帮扶社区里的孤寡老人和困难群众。“有事就找马警官。”社区里的孤寡老人、空巢老人、困难群众都把他当作自家人，信任地把钥匙交给他，方便他随时照看。日积月累，托付给马怀龙的钥匙越来越多，最多的时候有46把。

有求必应，有忙必帮。15年来，马怀龙照顾孤寡家庭46户，救助困难群众50多人次，调解各类矛盾纠纷3700余件，所在社区多次被评为“平安和谐社区”。马怀龙也被评为青岛市“十佳金牌调解人”和“最美退役军人”。

左上图：马怀龙看望住院的刘本义。 周少凯摄

江西省九江市退役军人徐金前坚持替烈士照看爹娘——

33载时光见证老兵诺言

■乔志强 本报特约记者 林小强



“我的儿子，妈妈好想你。”11月13日，在江西省九江市都昌县蔡岭光荣院，烈士母亲杨桃花抚摸着儿子江小明的瓷板画像，泪眼婆娑。

画像是九江市爱国拥军促进会副会长、退役军人徐金前专程送来的。“江小明烈士在保卫边疆战斗中牺牲后，杨妈妈一直把他寄回的照片珍藏在一本书里。40多年过去，照片已经褪色泛黄。杨妈妈经常念叨，想要把儿子模样永久留存下来。”徐金前介绍，重阳节前夕，他看望杨桃花时得知老人心愿，专门找来摄影师和景德镇制作瓷板画像的厂家，为烈士制作瓷板画像。

为烈士妈妈完成心愿，是徐金前

33年如一日坚持替烈士尽孝、义务拥军的缩影。1990年3月，徐金前服役期满光荣退役。在告别军营时，他向战友们许下承诺——要永葆军人本色，一辈子为军人和军烈属服务。33年来，他一直践行着这个诺言。

刚回到九江工作的徐金前，听说九江石化总厂职工漆小萍的独子在部队因公牺牲，一家人悲伤不已，整天以泪洗面。徐金前主动到漆小萍家中嘘寒问暖，为其排忧解难。

“儿子虽然不在了，但还有人一直惦念着我们，我们感到很温暖。”漆小萍说。漆小萍72岁生日前，得知生日那天徐金前要出差，和老伴顾振达商量后决定提前过生日，邀请徐金前到

家中，一起吃了个热热闹闹的团圆饭。

2021年7月，漆小萍因病去世。弥留之际，她最放心不下的是患肺癌的老伴。徐金前对漆小萍承诺，会像从前一样经常看望并照顾叔叔。今年1月，顾振达生命垂危，徐金前在医院跑前跑后照顾，并和漆小萍的女儿一起处理好后事。

去光荣院看望烈士父母，照顾患病的烈属，帮烈属排忧解难……33年来，徐金前信守诺言，替烈士尽孝，九江市50多户烈士的健在父母家中，都留下他忙前忙后的身影。他还牵头成立“我是党员我是兵”志愿服务队，组织发起九江市爱国拥军促进会，推动不少单位、个人与烈士父母结对认亲。在徐金前的影响带动下，越来越多人加入关爱烈属、义务拥军的行动中。

“一句诺言，一生尽孝。我是一名退役军人，更是一名共产党员，只要身体允许，我将坚持并鼓励带动更多人为军人和军烈属服务！”徐金前话语铿锵。

近年来，徐金前获得全国爱国拥军杰出人物、江西省道德模范、江西省爱国拥军模范、江西省“最美退役军人”、江西省拥军优属先进个人等多项荣誉。

左上图：烈士母亲杨桃花凝视儿子的瓷板画像。 照片由受访者提供



万里传暖意 云端话传统

新疆军区某部与“柳堡二妹子”民兵连视频连线

本报讯 乔满宇、屈荣富报道：“感谢远方的战友对高原官兵的关怀，我们一定为祖国站好岗、守好防……”立冬时节，喀喇昆仑高原寒风刺骨，新疆军区某部营房内暖意融融，官兵们正和万里之外的“柳堡二妹子”民兵连视频连线。

“柳堡二妹子”民兵连编组在江苏省宝应县柳堡镇，前身是成立于20世纪50年代末的“柳堡二妹子”民兵班，电影《柳堡的故事》和插曲《九九艳阳天》，将“柳堡二妹子”的英雄故事传遍祖国大江南北。

“柳堡二妹子”民兵连连长陶婧介绍，她们学习“新时代卫国戍边英雄群体”先进事迹后深受感动，一直想着为高原官兵做点事。

今年9月，连队组织民兵为高原官兵手写信件和书法作品，绘制水彩画等表达敬意，并根据官兵需求选购一批书籍和文娱器材，和信件一起，跨越万里，辗转送到喀喇昆仑高原。

“向戍边军人致敬”“感谢你们的日夜守护，才有我们的岁月静好”……看着民兵们的来信、书法作品与水彩画，

新疆军区某部官兵感受到融融暖意。

为表达感谢，该部与“柳堡二妹子”民兵连沟通后，组织了一场视频连线活动。视频连线中，新疆军区某部官兵朗读了给“柳堡二妹子”民兵连的回信。二级上士胡城源以“用热血青春坚守风雪边关”为题，向民兵连民兵分享在高原驻训的感悟。

“柳堡二妹子”民兵连副连长朱旦丹感慨：“高原官兵的故事给我很大触动，正是因为有他们的默默奉献，才有我们幸福安宁的生活。我们要向他们学习，传承好‘二妹子’精神，续写新时代的荣光。”

连线最后，“柳堡二妹子”民兵连指导员陈慧邀请该部官兵“云参观”民兵活动中心，官兵通过一张张图片、一件件实物，了解柳堡革命斗争史、“柳堡二妹子”民兵连的先进事迹。

该部领导表示：“‘二妹子’们吃苦耐劳、吃苦不觉得苦、吃苦不叫苦的优良传统与我部‘不计名利、埋头苦干、不怕牺牲、忠勇向前’的精神内涵相同、目标一致，下步将持续深化共建关系，激励官兵扎根雪域高原，努力建功立业。”

图①：高原官兵与“柳堡二妹子”民兵连寄来的书信和水彩画合影。 李佳鹏摄
图②：“柳堡二妹子”民兵连民兵为高原官兵讲述连队历史。 陈尚庚摄

河南省三门峡军分区党委扎实推进主题教育——

解难帮困心贴心 练兵备战实打实

■黄振华 本报特约记者 凡军亚



“基层‘三室一库’建设不够规范，有的战备器材库建在4楼，不利于战备行动……”初冬时节，河南省三门峡军分区党委会议室里，一场调研汇报会火热进行。近两个小时的会议，与会人员围绕党委机关调研课题进行讨论交流，汇聚集体智慧，共研解难之策。

该军分区领导告诉记者，第二批主题教育开展以来，他们要求党委成员先学一步、深学一层，带头研读原文、改进学风，带头开展调研、改进作风，通过边学习边调研边实践，加快推进国防动员和后备力量建设矛盾问题高效解决。

记者翻阅《三门峡军分区党委班子主题教育调查研究工作计划》看到，党委成员结合职责分工，人人认领立项。机关干部结合“下沉两级、抓实一级”分片帮帮建基层机制，按步骤、

有计划、分批次下沉到基层单位、任务一线，进行广泛深入的调查研究，倾力解决战备急需、保障急需、官兵急盼的矛盾问题。

民兵训练缺乏场地，营区基础设施老旧、配套设施不完善，辖区没有部队体系医院、官兵看病就医……党委会上，一批制约国防动员能力提升、关乎官兵切身利益的问题被摆上桌面逐个“过筛子”。军分区党委一班人认真查找症结、思谋良策，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手，真正把“问题清单”变为基层官兵的“幸福账单”。

制约发展的难点在哪里，调研的落脚点就聚焦到哪里。前不久，基层反映民兵政治工作针对性不强等问题，他们积极创新方式方法，以推进全民国防教育为切入点，研究制订了《结合全民国防教

育抓实民兵政治工作实施方案》，先后分批次多波次深入军地相关单位专题调研，通过健全机制、完善制度、打造平台、聚合资源、树立典型等手段，形成以教凝心、以文铸魂、以训砺胆、以育塑形的国防教育大课堂，蹚开了结合全民国防教育抓实民兵政治工作的新路子。其做法受到省军区表扬。

向战攻关，集智解难。调研中，他们感到随着国防动员准备纵深推进，民兵建设向新向实用力用劲不够。对此，近日，他们结合辖区任务特点，聚焦参战援战保战主题，在优化民兵分队力量结构基础上，利用1周时间集中开展民兵战法创新课目训练。

解难帮困心贴心，练兵备战实打实。日前，三门峡军分区首届国防动员“崤函精兵”军事运动会圆满落幕，一场支援保障作战部队的任务行动便火热展开。军分区领导分头奔赴任务一线，围绕保障行动展开课题研究，军分区战时应急和国防动员能力在遂行任务中得到进一步锤炼。



近日，第七十一集团军某旅组织实兵实弹战术训练。 李政摄

安徽省滁州市琅琊区 双拥主题教育馆建成开放

本报讯 蒋冉、杜加嘉报道：近日，安徽省滁州市琅琊区双拥主题教育馆建成并对公众开放。馆内展陈分为双拥印记、皖东双拥、双拥在基层3个专题，共展出图片118幅及红色文物30余件，生动再现了不同时期滁州市军民风雨同舟、团结奋斗的真实场景。截至目前，已吸引当地干部群众1500余人前来参观。

陕西省宝鸡市渭滨区 从严组织基层武装部考核

本报讯 张树萌报道：11月20日，陕西省宝鸡市渭滨区人武部组织开展基层武装部年度考核。此次考核既考单位也考个人，采取动态考、静态查、综合评的方式，对2023年度党管武装落实、民兵整组训练、征兵工作等方面落实情况量化打分，并组织专武干部现场考核军事理论、军事技能等内容，检验专武干部能力素质。

新疆温宿县 开展军地联训联演活动

本报讯 朱峻志、常洪彬报道：连日来，新疆温宿县公安、边境管理、人武部、消防等军地多部门共同组织开展2023年度温宿县军地联训联演活动。公安(边防)民警、民兵、护边员等352名参训人员走进训练场，围绕战术操枪、枪炮协同灭火等课目展开训练，锤炼专业技能，提升军警民联合应急处置能力。